Igaz vagy hamis? (100 db gyakorlofeladat)

Egyenes vonalban mozgd test pillanatnyi sebessége v. A test altal ¢ id6
alatt megtett ut vt.

Egy pontszert test a koordinata-rendszer x tengelye mentén mozog. Igaz
vagy hamis, hogy a test sebessége nulla, amikor az origdtol mért tavolsdga
maximalis?

Ha egy test sebességének nagysaga allando, de iranya valtozik, akkor a test
gyorsulasa nulla.

Egy pontszert test sebességvektora mindig a palya érintGjének irdnyaba
mutat.

Azonos magassagbol kezdGsebesség nélkiil elejtett, valamint vizszintesen
eldobott testek egyszerre érik el a vizszintes talajt, ha a kozegellenallas
elhanyagolhato6.

A f61di nehézségi erGtérben egy pontszeri testet fiiggslegesen felfelé do-
bunk el. Igaz vagy hamis, hogy a palya tetGpontjan a test gyorsulasvektora
elGjelet valt?

A f6ldi nehézségi erétérben egy pontszeri testet fiiggslegesen felfelé do-
bunk el. Igaz vagy hamis, hogy a palya tet6pontjan a test gyorsulasa nulla?

Egyenletes kdrmozgast végzd pontszert test sebességvektora allandoé.

Korpalyan mozgo pontszerd test gyorsuldsa mindig sugériranyban befelé
mutat.

Ha egy zérustol kiillonb6zs sebességgel mozgd test pillanatnyi gyorsulasa a
palya érint§jének iranyaba mutat, akkor a test palydja az adott pontban
nem gorbiil.

Gorbe vonald palyan mozgé pontszeri test centripetalis gyorsulasa merd-
leges a test sebességvektorara.

Gorbe vonalu palyan mozgo pontszert test gyorsulasa mindig meréleges a
test sebességvektorara.

Egy nyugalombdl induld, egyenletesen gyorsuldé kérmozgast végzs test
centripetélis gyorsulasa aranyos az indulas 6ta eltelt idével.

Egy nyugalombdl induld, egyenletesen gyorsuldé kérmozgast végzs test
centripetélis gyorsulasa aranyos az indulas 6ta eltelt id6 négyzetével.

Egy test mindig a ra hat6 erék ered§jének iranyaba mozog.




Ha egy pontszerii test sebessége nulla, akkor a ra hat6 erék ereddje zérus.

Egy m tomegi kosarlabdat leejtve a tornaterem padldjara, az visszapat-
tan. Igaz vagy hamis, hogy az ilitkdzés ideje alatt a talajban mg nagysagu
erG ébredt?

Ha egyenes vonalban, egyenletesen mozgd vonatban allva elejtiink egy go-
lyot, az egyenes palyan leesik. Igaz vagy hamis, hogy a golyd palyaja a
talajhoz rogzitett vonatkoztatési rendszerben is egyenes?

Létezik olyan vonatkoztatési rendszer, amelyben Newton 1. torvénye (a te-
hetetlenség térvénye) nem érvényes.

Inerciarendszerben ha egy testre hato erk ereddje nulla, akkor a test nyu-
galomban van.

Egy inerciarendszerhez képest egyenes vonali, egyenletes mozgést végzs
vonatkoztatasi rendszer is inerciarendszer.

Egy fliggslegesen felfelé hajitott, a kozegellenallas hatésa alatt mozgd test
gyorsulasa a palya tetépontjan a nehézségi gyorsulassal egyenld.

Egy ferdén felfelé elhajitott, a kozegellenallas hatasa alatt mozgo test gyor-
sulasa a pélya tetépontjan vizszintes iranyt.

Egy vizszintesen elhajitott, a kdzegellenallas hatasa alatt mozgo test gyor-
sulasa az inditast kovetd idépillanatban g.

Egy fiiggtlegesen felfelé elhajitott, a kozegellenallas hatasa alatt mozgo
test gyorsulasa az inditast kovetd pillanatban nagyobb g-nél.

Kozegellenallas hatasa alatt mozgo, elhajitott test gyorsuldsa mindig ki-
sebb g-nél.

Ha egy magas szikla szélérdl leejtett, a kozegellenallas hatasara fékez6ds
fagolyo allanddsult esési sebessége 10 m/s, akkor egy ugyanekkora méret,
9-szeres siirtiségi vasgolyo allandosult esési sebessége 30 m/s.

Vizszintes asztalon fizikakOnyv nyugszik. Igaz vagy hamis, hogy a kényvre
hato tapadasi surloédasi eré nulla?

Egy érdes lejtére helyezett, magara hagyott, m tomegt lada tartésan nyu-
galomban van. Igaz vagy hamis, hogy a lejts altal a ladara kifejtett ereds
er$ nagysaga mg?




Egy m tomegii konyvet o hajlasszogi lejtére helyeziink, a konyv nem csa-
szik meg. Igaz vagy hamis, hogy a konyvre haté tapadasi sturlodasi erd
nagysaga mgsin a?

A renddrlampénal nyugalombdél elindulo autot a sarlodasi erd gyorsitja.

Igaz vagy hamis, hogy ha egy viszonylag nagy sebességgel halad6 autoval
a legréovidebb uton szeretnénk megallni, akkor az a legjobb stratégia, ha
spadloféket nyomunk”, azaz teljes erével nyomjuk a féket?

Egy korivben kanyarodo tton alland6 nagysagu sebességgel halado autdt
a tapadasi surlodasi erd tartja korpalyan.

Ha két kiilonb6z6 erésségli csavarrugdt parhuzamosan kapcsolunk, akkor
a rendszer eredd rugoéallanddja a gyengébb csavarrugo rugodallandojanal is
kisebb.

Ha két kiilonb6z6 erésségii csavarrugot sorba kapcesolunk, akkor a rendszer
eredd rugoallandoja a két csavarrugd rugoallanddjanak osszege lesz.

Ha egy csavarrugdt két egyforma részre szétvagunk, akkor az egyik rész
rugballanddja kétszer akkora, mint az eredeti csavarrugdé volt.

A Hold felszinén a nehézségi gyorsulas kozelitSleg 1/6-a a f6ldi értéknek.
Igaz vagy hamis, hogy ezért a Hold tomege 1/6 része a Fold tomegének?

A Hold felszinén ugyanakkora magassaghol elejtett vasgolyd és tollpihe
egyszerre éri el a talajt.

Disszipativ erék (pl. csiszasi surlodasi erd) jelenlétében a munkatétel nem
érvényes.

Kétszer, haromszor nagyobb sebességti aut6d fékutja (azonos utviszonyok
esetén) kétszer, haromszor hosszabb.

Egy rug6 = tavolsaggal valdé megnyujtasdhoz W munkavégzés sziikséges.
Igaz vagy hamis, hogy a megnyulas z-rél 2x-re valdé noveléséhez tovabbi
3W munkat kell befektetniink? (A rugo6 koveti a Hooke-torvényt.)

Egy asztalon egy gyufaskatulyat tolunk az asztal egyik sarkatol a masikig
vizszintes erével. Igaz vagy hamis, hogy a surlodasi er6 altal a gyufaska-
tulyan végzett munka fiiggetlen a palya alakjatol?

Ha egy testre csak konzervativ er6k hatnak, akkor a test teljes mechanikai
energidja allando.




Azonos impulzusi, de kiilonb6z8 tomegt testek koziil annak nagyobb a
mozgasi energidja, amelyik tomege kisebb.

Pontrendszer bels6 er6i megvaltoztathatjak a rendszer impulzusat.

Egy égitestbe (pl. egy holdba) meteorit csapodik. Igaz vagy hamis, hogy az
égitestbdl és a meteoritbol allo rendszer mechanikai energidja az litkozés
sorén lecsokken?

Rugalmatlan itk6zésnél nem érvényes a mechanikai energiamegmaradés
torvénye.

A silytalansag allapotaban két gyurmagoly6 litkozik, melyek Osszetapad-
nak. Igaz vagy hamis, hogy az {itkdzésben a teljes mechanikai energia meg-
marad?

Szilveszterkor egy fiiggslegesen fell6tt jatékrakéta a palyaja tetGpontjan
harom azonos tomegd darabra robbant szét. Két repesz sebessége 10 m/s
és 15 m/s volt. Igaz vagy hamis, hogy a harmadik darabka sebessége nem
lehetett 10 m/s?

Ha egy iitkozésben a lendiilet megmarad, akkor a mechanikai energia is.

A Holdon ferdén fellstt jelzérakéta két darabra robban szét. Igaz vagy
hamis, hogy a darabok kozos tomegkozéppontja parabolapalyan mozog
(amig valamelyik darab a foldre ér)?

Egy mitkorcsolyazo forgas (piruett) kozben széttarja karjait. Igaz vagy
hamis, hogy a forgés szogsebessége ezéiltal megns?

Egy sportolé toronyugras kozben behajlitja térdét és térdein Osszefonja
a karjat (,0sszezsugorodik”). Ezen mandver soran a forgasa felgyorsul, de
perdiilete allandé marad.

Szobah&mérséklet levegGben az oxigén- és nitrogénmolekuldk atlagos se-
bessége azonos.

Szobah&mérsékletii féem- és fafeliiletre helyezett jégkockak koziil azért olvad
el a fémfeliiletre helyezett jégkocka hamarabb, mert a fém jobb hévezets
a fanal.

Adott nyomésu és hémeérsékletli oxigén- és nitrogégaz részecskeszam-
stirtisége megegyezik.

Szobah&mérsékletii levegében az oxigén- és nitrogénmolekulak atlagos
mozgési energiaja azonos.




Azonos részecskeszam-stirtiségti és hémérsékletii gazok nyomasa azonos.

Meély tavak fenekén a halak még nagy hidegben is attelelhetnek, mert a
4°C-os viz a t6 fenekére dramlik.

A borotvalkozotiikdrként hasznéalt homorutiikor valodi, egyenes allast, na-
gyitott képet alkot.

A Dbelathatatlan tutkeresztez6désekben hasznalt domborutiikkér valodi,
egyenes allasi, kicsinyitett képet alkot.

Egy szorolencse a targyrol mindig latszolagos, egyenes allasa, kicsinyitett
képet alkot.

A kézi nagyitoként (lupeként) hasznalt vékony gytijtSlencse valodi, egyenes
allast, nagyitott képet allit el6.

Egy homort gémbtiikor a targyrol mindig latszolagos, egyenes allast, ki-
csinyitett képet alkot.

Ha egy vékony lencse 40,5 dioptrias, akkor 2 m fokusztavolsagn gytjté-
lencsérsl van szo6.

Ha egy vékony lencse —2 dioptriés, akkor 50 cm fokusztavolsagi szoérdlen-
csérdl van szo6.

Két ugyanolyan alaka gytjtSlencse koziil annak kisebb a fokusztavolsaga,
amelyik nagyobb torésmutatéji anyagbol késziilt.

Egy domboritlencse szorolencseként viselkedik, ha az anyaganak térésmu-
tatdjanal nagyobb térésmutatoju kozegbe helyezziik.

Két ugyanolyan anyagbol késziilt, vékony sikdomboru gytjtélencse koziil
annak nagyobb a fokusztavolsaga, amelyiknek a gorbiileti sugara nagyobb.

Egy elektroszkop kozelébe negativ toltést ebonitrudat helyeziink, ezutan
az elektroszkopot rovid ideig leféldeljiik, végiil az ebonitrudat eltavolitjuk.
Igaz vagy hamis, hogy a kisérlet végén az elektroszkop pozitiv toltést?

Az inhomogén elektromos mezében elengedett, toltott részecske mindig a
rajta athalado erévonal érint§jével parhuzamos iranyban gyorsul.

Feltoltott, tomor fémtesten a toltések a feliileten, egyenletes feliileti t61-
tésstrtiségben helyezkednek el.

Egy toltott, tomor fémtest belsejében minden pontban nulla a potencial.




Egy foldelt, tomor fémtest 6ssztoltése mindig nulla.

Szabalytalan alaka, toltott fémtesten kiviil, a feliilet kdzelében az elektro-
mos térerdsségvektor minden pontban merdleges a feliiletre.

Egy toltott és egy annak kozelében 1évs toltetlen fémtest vonzzak egymast.

Egy adott fesziiltségi telephez csatlakoztatott sikkondenzator lemezeinek
tavolsagat csokkentve a lemezek kozotti elektromos térerésség novekszik.

Egy aluminiumhuzalban idében allandé erdsségii aram folyik. Igaz vagy
hamis, hogy a huzal belsejében az elektromos térerésség nulla?

Egy valodi izzélampa ellenallasa csokken, ha a rajta atfolyd aram erdésségét
noveljiik.

Egy valodi izzolampa a névleges fesziiltségre kapcsolva P elektromos telje-
sitményt vesz fel. Feleakkora fesziiltségre kapcsolva ugyanezen izzolampa
altal felvett teljesitmény kisebb, mint P/4.

Egy nem elhanyagolhat6 belsé ellenallasu fesziiltségforrasra véaltoztathatéd
ellenallast kapcsolunk. A fesziiltségforras kapocsfesziiltsége csokken, ha a
kiils6 ellenallas értékét noveljiik.

Mégneses er6térben mozgd, elektromosan toltott részecskére haté magne-
ses er6 munkaja mindig zérus.

Mégneses mez&ben mozgd, elektromosan toltott részecske sebességének
nagysaga mindig allandé.

+z irdnyta, homogén magneses mezében +z irdanyu sebességgel mozgd,
negativ toltést részecskére —y iranyt Lorentz-erd hat.

Ha egy Q) toOltésd részecske a B indukciévektorral jellemezheté homogén
magneses mezGben v sebességgel halad, a ra haté Lorentz-ers vektorat a
@B x v osszefliggés adja meg.

Homogén mégneses mez&ben korpalyan mozgd t61tott részecske periodus-
ideje fliggetlen a részecske sebességétol.

Homogén magneses mezdében egy toltott részecske nem végezhet egyenes
vonalt, egyenletes mozgast, ha a részecskére mas eré nem hat.

Ha egy sebességsziir6n a v sebességli, egyszeresen pozitiv toltést ionok
atjutnak, akkor a v sebességii, egyszeresen negativ toltésd ionok is.




Tomegspektrométerben az azonos sebességi, de kiillonb6z6 tomegii ionok
is mozoghatnak azonos sugari korpalyan, ha a fajlagos toltésiik egyenld.

Ha két, egyméssal parhuzamos, egyenes vezetGben az dram iranya ellenté-
tes, akkor a két vezetd§ kozott felléps erd taszitod jellegii.

Ha két egymassal parhuzamos, egyenes vezetében az aram irdnya meg-
egyezik, akkor a két vezetd kozott felléps erd taszito jellegt.

Ha egy légmagos szolenoid tekercsben idében allando erésségt dram folyik,
a tekercs menetei vonzzak egymaést.

Oersted kisérletében az iranyti az aramjarta, hosszi, egyenes vezetGvel
parhuzamos iranyba all be.

Egy vezets rudat fémszalakra fliggesztiink, és
az igy kapott ingat az abran lathato polaritasa
patkomagnes belsejébe helyezziik. Igaz vagy ha-
mis, hogy ha a ridon az abran jelzett iranyban
dramot vezetlink at, a rudra hat6é Lorentz-erdt
a vastag nyil helyesen mutatja?

Az indukalt elektromos mez§ erévonalai a pozitiv toltésekrdl (vagy a vég-

telenbdl) indulnak és a negativ toltéseken (vagy a végtelenben) végzdnek.
Egy magnesrudat az abran lathatd helyzet- \D/
ben felfelé mozgatunk egy zart korvezets szim-

metriatengelyén. Ekkor a korvezetGben indukalt E
dram irdnyat az abra helyesen mutatja.

T \/17
Egy méagnesrudat az abran lathatd helyzetben &
lefelé mozgatunk egy zart korvezets szimmetria- D
tengelyén. Ekkor a korvezetében indukalt dram
irAnyat az abra helyesen mutatja.

7 \/I
Egy all6 magnesrud kozelében az abran lathato &
helyzetben egy zart kdrvezetst mozgatunk lefe- D
lé. Ekkor a korvezet6ben indukalt dram iranyéat
az abra helyesen mutatja. \l’

/ \‘{




Egy zart korvezets a sikjara meréleges, homogén
magneses mez6ben helyezkedik el az abran latha-
t6 modon. A magneses mezd indukcidvektoranak
nagysagat az id6 fiiggvényében csokkenteni kezd-
jik. Igaz vagy hamis, hogy az dbra helyesen mu-
tatja az indukalt aram irdnyat?

X X X
B I
X X
X X
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Egy zart, nyugalomban 1év6 korvezets kozelé-
ben az dbran lathaté helyzetben egy magnesru-
dat mozgatunk a jobbra mutato irdnyba. Ekkor
a korvezetében indukalt aram irdnyat az abra
helyesen mutatja.




